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ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙΟΥ Ο ΑΓΙΩΤΑΤΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΜΟΣΧΑΣ
ΚΑΙ ΠΑΣΩΝ ΤΩΝ ΡΩΣΣΙΩΝ ΚΥΡΙΛΛΟΣ

Το Πανεπιστημίο Βελιγραδίου επισκέφθηκαν στις 14 Νοεμβρίου 2014 ο Αγιώτατος Πατριάρχης
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος ο οποίος πραγματοποιεί την ειρηνική του επίσκεψη
προς την Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας, και ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Ειρηναίος.

Τους Προκαθημένους των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας υποδέχθηκαν ο Πρύτανης
του Πανεπιστημίου ακαδημαϊκός Βλαδίμηρος Μπουμπασιρέβιτς, ο Επίσκοπος Μπάτσκας Ειρηναίος
και ο Κοσμήτωρ της θεολογικής σχολής του Πανεπιστημίου Βελιγραδίου Δρ. Πρεντράγκ Πούζοβιτς.

Πριν την επίσημη τελετή υπήρξε επικοινωνία των Προκαθημένων με τον Πρύτανη του
εκπαιδευτικού ιδρύματος.

Η τελετή απονομής του διπλώματος επίτιμου διδάκτορα στον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο
πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα συνεδριάσεων του Πανεπιστημίου.

Τον Αγιώτατο Πατριάρχη προσφώνησε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου, ο οποιός ανακοίνωσε την
απόφαση του Ακαδημαϊκού Συμβουλίου να επιδοθεί στον Προκαθήμενο της Ρωσικής Εκκλησίας το



δίπλωμα του επιτίμου διδάκτορα. Ἐν συνεχείᾳ ερμηνεύθηκε ο ύμνος Gaudeamus.

Στην επίσημη τελετή παρέστησαν μέλη της αντιπροσωπείας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Ρωσίας, Ιεράρχες και κληρικοί του Πατριαρχείου Σερβίας, Πρέσβεις Βουλγαρίας, Ελλάδας, Αγίας
Έδρας, εκπρόσωποι της Ακαδημίας Επιστημών της Σερβίας, καθηγητές και διδακτικό προσωπικό
του Πανεπιστημίου Βελιγραδίου.

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος ευχαρίστησε για την τιμή και εκφώνησε διδακτορική ομιλία,
όπου έκανε ανασκόπηση της μακραίωνης ιστορίας σχέσεων μεταξύ του Ρωσικού και Σερβικού
λαού. Ειδικότερα δε τόνισε: «Οι χώρες μας ανέκαθεν συνδέονται με αρραγείς δεσμούς
φιλαδελφίας, με μια Ορθόδοξη πίστη και κοινές πνευματικές και ηθικές αξίες».

«Είμαι βέβαιος ότι στη σημερινή περίπλοκη διεθνή κατάσταση είναι ιδιαίτερα σημαντικό να
αναπτύσσονται και να ενδυναμώνουν οι σχέσεις μεταξύ των λαών μας. Η σταθερή βάση αυτών των
σχέσεων δεν είναι μόνο η κοινή μας ιστορία και ο πολιτισμός, αλλά και η χαρακτηριστική των λαών
μας κοινή άποψη πολλών προβλημάτων και προκλήσεως της σύγχρονης εποχής, είναι η κοινή
κοσμοαντίληψη διαμορφωθείσα βάσει της Ορθοδόξου πίστεως».

Σύμφωνα με τον Προκαθήμενο της Ορθοδόξου Εκκληίσίας της Ρωσίας από τα προβλήματα αυτά
είναι και η έντονη αποχριστιανοποίηση της Ευρωπαϊκής κοινωνίας, απόρριψη των θεμελιωδών
χριστιανικών αξιών ως βάση της ζωής και του έργου του ανθρώπου.

«Η ελευθερία δεν νοείται χωρίς την ευθύνη του ανθρώπου έναντι στο Θεό, τους γύρω του και τον
εαυτό του. Ομοίως δεν μπορούν να υπάρχουν δικαιώματα χωρίς τις υποχρεώσεις
συμπεριλαμβανομένων και των ηθικών». Ο Πατριάρχης Κύριλλος ακόμα τόνισε ότι η κατάργηση του
θεμελίου του Ευρωπαϊκού πολιτισμού και η θριαμβευτική πορεία της εκκοσμικευμένης ιδεολογίας
είχε ως αποτέλεσμα την ανάδειξη των επαίσχυντων φαινομένων, τα οποία δεν απειλούν απλώς την
ηθική ευημερία αλλά και την ίδια την ύπαρξη της Ευρωπαϊκής ηπείρου.

Αφού δήλωσε ότι ο χριστιανισμός είναι εκείνος ο οποίος ευρίσκεται στο στόχαστρο των όσων
μάχονται υπέρ της επικρατήσεως των εκκοσμικευμένων προτύπων στο δημόσιο βίο ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Κύριλλος ανέφερε: «Υπό τις συνθήκες αυτές ο διακηρυσσόμενος για ίσες ευκαιρίες
και δικαιώματα για όλα τα μέλη της κοινωνίας αγώνας καταλήγει σε παραβίαση των δικαιωμάτων
των πιστών να ζουν σύμφωνα με τις ηθικές αρχές και τη θρησκευτική παράδοση, να μεγαλώνουν τα
παιδιά μέσα στην πίστη, να τοποθετούνται περί α’ή β’ κοινωνικών διαδικασιών και φαινομένων...Η
εκδίωξη της πίστεως από το δημόσιο χώρο οδηγεί σε περιθωριοποίηση της θρησκείας, την
απομόνωση των πιστών και εγκλοβισμό τους σε κοινωνικό γκέτο. Στους ανθρώπους επιβάλλεται μια
αντίληψη της Εκκλησίας ως καταφύγιου των αμαθών και υπερσυντηρητικών ανίκανων για τη
«διάλυση των μεσαιωνικών στρεοτύπων τους» και γι΄αυτό αχρήστων για την αποδοχή των νέων
Ευρωπαϊκών αξιών».

Μια τέτοια στάση έναντι της θρησκείας και της Εκκλησίας αποδυναμώνει την κοινωνία, την στερεί
των ηθικών της θεμελίων, διά των οποίων ο άνθρωπος ενώνεται με τον Πλάστη του.

«Ο άνθρωπος είναι ένα ελεύθερο ον και μπορεί να επιλέγει ελεύθερα μεταξύ του καλού και του
κακού. Καθημερινά κάνουμε αυτή την επιλογή, και η επιλογή του κάθε συγκεκριμένου ανθρώπου
συναπαρτίζει την επιλογή του α΄ ή β΄ λαού και της ανθρώπινης κοινωνίας γενικότερα. Ο Θεός μας
θέλει πάντα νε επιλέγουμε το καλό έστω και με αυτή την επιλογή πηγαίνουμε σε αντίθετο ρεύμα,
παραβιάζουμε τους κανόνες της πολιτικής ορθότητας και τα πρότυπα του εκκοσμικευμένου
κόσμου».



Σε ανάμνηση της επισκέψεώς του στο Πανεπιστήμιο Βελιγραδίου ο Αγιώτατος Πατριάρχης
επέδωσε ως δώρο εικόνα του Χριστού και συλλογή των έργων του.

***

Το Πανεπιστήμιο του Βελιγραδίου είναι ιδρύθηκε το 1808 από τον Δοσίθεο Ομπράντοβιτς. Έχει
αναπτυχθεί σε 31 σχολές με περίπου 90.000 προπτυχιακούς και πτυχιακούς φοιτητές, δέκα
ινστιτούτα και περίπου 4.500 καθηγητές και βοηθούς. Η Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη είναι
εξοπλισμένη με 2.500.000 περίπου τόμους και παρέχει στους φοιτητές ελεύθερη πρόσβαση στο
διαδίκτυο.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/50911/
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